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Q1

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
31,
32,

QA1

1
2
3
4

EB62.0 Q2

Jamais
NSP

Souvent
De temps en temps

SI "AUTRE" ou "NSP" EN Q1 ALORS FIN D'INTERVIEW

Quand vous êtes entre amis, diriez-vous qu'il vous arrive souvent, de temps en temps ou 
jamais de discuter politique ?

NSP

EB63.3 Q1 TREND MODIFIED

Autre pays

Slovaquie
Slovénie

Malte
Pologne

Lettonie
Lituanie

Estonie
Hongrie

République de Chypre
République tchèque

Suède
Finlande

Royaume-Uni (Grande Bretagne, Irlande du Nord)
Autriche

Pays-Bas
Portugal

Italie
Luxembourg

France
Irlande

Grèce
Espagne

Danemark
Allemagne

(PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Belgique

Quelle est votre nationalité ?  Veuillez indiquer le(s) pays qui s'applique(nt).
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QA2

1
2
3
4
5

QA3

1
2
3
4
5

QA4

1
2
3

4
5

EB62.0 Q5

1 2 3 4Votre situation professionnelle
2 3 4La situation de l'emploi en France 1

1 2 3 4La situation financière de votre ménage
2 3 4La situation économique en France 1

1 2 3 4Votre vie en général

Moins 
bons

Sans 
changeme

nt

NSP(LIRE) Meilleurs

EB62.0 Q4

Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-
ils meilleurs, moins bons ou sans changement, en ce qui concerne … ? 

Pas du tout satisfait(e) 
NSP

Plutôt satisfait(e) 
Plutôt pas satisfait(e) 

(LIRE)

Très satisfait(e)

EB62.0 Q3

D'une façon générale, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou 
pas du tout satisfait(e) de la vie que vous menez ? 

Jamais
NSP

De temps en temps
Rarement

(LIRE)

Souvent

Quand vous avez une opinion à laquelle vous tenez beaucoup, vous arrive-t-il de convaincre 
vos amis, vos collègues, vos relations d'adopter cette opinion ? Cela vous arrive-t-il … ? 
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QA5

1
2
3
4

QA6

1
2
3
4

QA7

1
2
3
4
5
6

EB62.0 Q10 TREND MODIFIED

L'Organisation des Nations Unies 1 2 3
L'Union européenne 1 2 3
L’Assemblée nationale 1 2 3
Le gouvernement français 1 2 3
Les partis politiques 1 2 3
La justice / le système judiciaire français 1 2 3

LIRE PLUTOT 
CONFIAN

CE

PLUTOT 
PAS 

CONFIAN
CE

NSP

EB62.0 Q7

Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent 
certaines institutions. Pour chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous 
avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle ?

Se dégrade
NSP

S'améliore
Reste la même

EB62.0 Q6

Au cours des cinq années à venir, vous attendez-vous à ce que votre situation personnelle 
s'améliore, reste à peu près la même ou se dégrade ?

S'est dégradée
NSP

S'est améliorée
Restée la même

Si vous comparez votre situation actuelle à celle d'il y a cinq ans, pensez-vous qu'elle s'est 
améliorée, qu'elle est restée à peu près la même ou qu'elle s'est dégradée ?
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QA8a

1
2
3
4

QA9a

1
2
3

QA10

1
2
3
4
5
6

QA11

1
2
3NSP

EB62.0 Q14

Pour
Contre

EB62.0 Q13

Etes-vous pour ou contre l'évolution vers une union politique européenne ?

Très négative
NSP

Neutre
Assez négative

Très positive
Assez positive

En général, l'Union européenne évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez 
positive, neutre, assez négative ou très négative ?

EB62.0 Q12a

Pas bénéficié
NSP

Tout bien considéré, estimez-vous que la France a bénéficié ou non de son appartenance à 
l'Union européenne ?

Bénéficié

NSP

EB62.0 Q11a

Une mauvaise chose
Une chose ni bonne, ni mauvaise

(LIRE)

Une bonne chose

D'une façon générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union 
européenne est … ?

Continuons avec quelques questions sur l'Union européenne.
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QA12

1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,NSP

EB62.0 Q17

méfiance
rejet

indifférence
inquiétude

espoir
confiance

(MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

enthousiasme

EB62.0 Q16

L'Union européenne vous donne-t-elle un sentiment d' / de ... ?

Autre (SPONTANE)
NSP

Plus de criminalité
Pas assez de contrôles aux frontières extérieures

Un gaspillage d'argent
La perte de notre identité culturelle

Le chômage
La bureaucratie

Une voix plus importante dans le monde
L'euro

La liberté de voyager, étudier et travailler partout dans l'Union européenne

La diversité culturelle

La démocratie 
La protection sociale

La paix
La prospérité économique

Que représente l'Union européenne pour vous personnellement ? 

(MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES - ROTATION DE 
HAUT EN BAS / DE BAS EN HAUT)
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QA14a

1

2

3

4
5

6

7

8

QA15a

QA15b

EB62.0 Q20a&b

3
NSP 4 4
Le même rôle 3

1
Moins important 2 2
Plus important 1

QA15a QA15b
Attentes Souhait

Et souhaiteriez-vous que dans cinq ans, l'Union européenne joue un rôle plus important, 
moins important ou le même rôle dans votre vie quotidienne ?

LIRE

A votre avis, dans cinq ans, l'Union européenne jouera-t-elle un rôle plus important, moins 
important ou le même rôle dans votre vie quotidienne ?

EB62.0 Q18a TREND MODIFIED

Ce sont les plus grands pays qui ont le plus de 
pouvoir dans l'Union européenne

1 2 3

 La France va avoir plus d'influence dans l'Union 
européenne

1 2 3

Les intérêts de notre pays sont bien pris en compte 
dans l'Union Européenne

1 2 3

Je comprends le fonctionnement de l'Union 
européenne

1 2 3
Ma voix compte dans l'Union européenne 1 2 3

J'ai le sentiment que nous sommes plus stables 
politiquement parce que la France est membre de 
l'Union européenne 

1 2 3

J'ai le sentiment que nous sommes plus stables 
économiquement parce que la France est membre 
de l'Union européenne 

1 2 3

J'ai le sentiment d'être plus en sécurité parce que la 
France est membre de l'Union européenne 

1 2 3

LIRE Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

NSP

Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 
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QA16

1

2

3
4

5
6

7
8

9

EB62.0 Q21

1 2 3

3

Plus de difficultés pour les agriculteurs français 

Le transfert d'emplois vers d’autres pays membres 
où l'on produit moins cher 

1 2
1 2 3

3

Une crise économique 

La perte de notre identité et de notre culture 
nationales

1 2
1 2 3

3

La perte des avantages sociaux 

Que notre pays paie de plus en plus à l’Union 
européenne 

1 2
1 2 3

3

Que notre langue soit de moins en moins utilisée 

Une augmentation du trafic de drogue et du crime 
organisé international

1 2

1 2 3

NSP

Une perte de pouvoir pour les plus petits Etats 
membres

LIRE Craint 
actuelleme

nt

Ne craint 
pas 

actuelleme
nt

Certaines personnes peuvent avoir des craintes concernant l'Europe qui se construit, l'Union 
européenne. Voici une liste de choses que certains disent craindre. Pour chacune d'entre 
elles, pouvez-vous me dire si, personnellement, vous la craignez actuellement, ou pas ?
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QA17

Tous 
les 

jours

Plusi
eurs 
fois 
par 
sem
aine

Une 
ou 

deux 
fois 
par 
sem
aine

Moin
s 

souv
ent

Jam
ais

NSP

1 1 2 3 4 5 6

2 1 2 3 4 5 6

3 1 2 3 4 5 6

QA18

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

EB62.0 Q22

NE SAIT RIEN DU 
TOUT

 EN SAIT BEAUCOUP

NSP

En utilisant cette échelle, combien estimez-vous en savoir sur l'Union européenne, ses 
politiques, ses institutions ? 

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE)

Ecoutez-vous les émissions d'information à la radio

EB55.1 Q11

Regardez-vous les émissions d'information à la 
télévision
Lisez-vous les nouvelles dans les journaux 
quotidiens

(MONTRER CARTE)

(LIRE)

Tous les combien de temps à peu près ... ?
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QA19

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QA20a

1
2
3 2 3 4

EB62.0 Q25 TREND MODIFIED

Presse 1
1 2 3 4Radio

2 3 4Télévision 1

Trop Suffisamm
ent

Trop peu NSP(LIRE)

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

En général, pensez-vous que la ... française parle trop, suffisamment ou trop peu de l’Union 
européenne ?

NSP 

EB62.0 Q23 TREND MODIFIED

Ne cherche jamais ce type d'information, pas intéressé(e) (SPONTANE)

Téléphone

Livres, brochures, fiches d'information 
Autre (SPONTANE)

Radio
Internet 

Autres journaux, magazines 
Télévision

Discussions avec la famille, les amis, les collègues 
Journaux quotidiens

(MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Réunions, meetings

Quand vous désirez obtenir des informations sur l'Union européenne, ses politiques et ses 
institutions, lesquelles des sources suivantes utilisez-vous ? Et encore ?
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QA20b

1
2
3

QA21

1
2
3
4

5

QA22

1
2
3
4

5 1 2 3

EB62.0 Q28 TREND MODIFIED

3

La Banque centrale européenne

La Cour de Justice des Communautés 
Européennes

1 2
1 2 3

3
Le Conseil de l'Union Européenne
La Commission européenne 1 2

1 2 3

NSP

Le Parlement européen

LIRE Important Pas 
important

Et pour chacune des entités européennes suivantes, pensez-vous qu'elle joue un rôle 
important ou pas dans la vie de l'Union européenne ?

1 2 3

EB62.0 Q27 TREND MODIFIED

3

De la Banque Centrale Européenne

De la Cour de Justice des Communautés 
Europeénnes

1 2
1 2 3

3
Du Conseil de l'Union européenne
De la Commission européenne 1 2

1 2 3

NSP

Du Parlement européen

LIRE Oui Non

Avez-vous déjà entendu parler … ?

2 3 4

EB62.0 Q26 TREND MODIFIED

Presse 1
1 2 3 4Radio

2 3 4Télévision 1

De façon 
trop 

positive

De façon 
objective 

De façon 
trop 

négative

NSP(LIRE)

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

Et pensez-vous que la ... française parle de l’Union européenne de façon trop positive, de 
façon objective ou de façon trop négative ?

EB0634FRXTRA 11/51 18/05/2005



QA23

1
2
3
4

5

QA24

1

2

3
4 3

EB62.0 Q30 TREND MODIFIED

Les dernières élections européennes ont eu lieu en 
juin 2002

1 2
1 2 3

3

L'Union européenne a son propre hymne

Les députés européens sont directement élus par 
les citoyens de l'Union européenne

1 2

1 2 3

NSP

L'Union européenne est actuellement composée de 
quinze Etats membres

LIRE Vrai Faux

Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si 
elle vous semble vraie ou fausse ? 

1 2 3

EB62.0 Q29 TREND MODIFIED

3

La Banque centrale européenne

La Cour de Justice des Communautés 
Européennes

1 2
1 2 3

3
Le Conseil de l'Union Européenne
La Commission européenne 1 2

1 2 3

NSP

Le Parlement européen

(LIRE) Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

Et pour chacune d'entre elles, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt 
pas confiance en elle ?
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QA26

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA27

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14

EB62.0 Q34 TREND MODIFIED

1 2 3 4La protection de l'environnement
2 3 4Les retraites 1

1 2 3 4Le système éducatif
2 3 4Le système de santé 1

1 2 3 4L'immigration
2 3 4Le logement 1

1 2 3 4La défense et la politique étrangère
2 3 4La lutte contre le terrorisme 1

1 2 3 4La lutte contre le chômage
2 3 4Les impôts 1

1 2 3 4La hausse des prix / l'inflation
2 3 4La situation économique 1

1 2 3 4Les transports en commun
2 3 4La lutte contre l'insécurité 1

Un rôle 
positif

Un rôle 
négatif

Ni l'un ni 
l'autre

NSPLRIE

Et pour chacun des domaines suivants en France, pensez-vous que l'Union européenne 
joue un rôle positif, un rôle négatif ou ni l'un ni l'autre ?

NSP

EB62.0 Q33

La protection de l'environnement
Autre (SPONTANE)

Le système éducatif
Les retraites / les pensions

L'immigration
Le système de santé

La défense / la politique étrangère
Le logement

Le chômage
Le terrorisme

La hausse des prix / l'inflation 
Les impôts

Les transports en commun
La situation économique

(MONTRER CARTE - LIRE - MAX. 2 REPONSES)

L'insécurité

A votre avis, quels sont les deux plus importants problèmes auxquels doit faire face la 
France actuellement ? 
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QA28

1

2

3

4

5
6

7

EB62.0 Q36 TREND MODIFIED

Apprendre aux enfants, à l'école, la façon dont les 
institutions de l'Union européenne fonctionnent

1 2 3

Une vitesse de la construction européenne plus 
élevée dans un groupe de pays que dans les autres 
pays

1 2 3
Une constitution pour l'Union européenne 1 2 3

L'élargissement de l'Union européenne à d'autres 
pays dans les années à venir

1 2 3

Une politique de sécurité et de défense commune 
des Etats membres de l'Union européenne

1 2 3

Une politique étrangère commune aux pays de 
l’Union européenne vis-à-vis des autres pays

1 2 3

Une union monétaire européenne avec une seule 
monnaie, l'euro

1 2 3

LIRE - ROTATION Pour Contre NSP

Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? Veuillez me dire, pour 
chaque proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre.
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QA29

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,

QA30

1

2
3

EB63.4 NEW

Les objectifs politiques de l’Union européenne ne justifient pas une 
augmentation du budget de l’Union
NSP

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

Compte tenu de ses objectifs politiques, l’Union européenne devrait avoir 
plus de moyens financiers

Avec laquelle des deux propositions suivantes, êtes-vous le plus d’accord ? 

NSP

EB62.0 Q37

Autres (SPONTANE)
Aucune de celles-ci (SPONTANE)

Lutter contre le terrorisme
Lutter contre l'immigration clandestine

Préserver la paix et la sécurité en Europe
Garantir les droits de l’individu et le respect des principes démocratiques 
en Europe

Lutter contre le crime organisé et le trafic de drogue
Affirmer l’importance politique et diplomatique de l’Union européenne dans 
le monde

Lutter contre le chômage
Réformer les institutions de l’Union européenne et leur fonctionnement

Garantir la qualité des produits alimentaires
Protéger les consommateurs et garantir la qualité des autres produits

Lutter contre la pauvreté et l’exclusion sociale
Protéger l’environnement

Etre plus proche des citoyens européens, par exemple en les informant 
davantage sur l’Union européenne, ses politiques et ses institutions

Réussir la mise en place de la monnaie unique européenne, l'euro

(MONTRER CARTE - LIRE - MAX. 3 REPONSES)

Accueillir de nouveaux pays membres

Parmi la liste d’actions suivante, pourriez-vous me dire quelles devraient être, pour vous, les 
trois actions que l’Union européenne devrait poursuivre en priorité ? 
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QA31

1
2
3
4

5
6
7
8NSP

EB62.0 Q38

Les frais administratifs et les frais de personnel, les bâtiments
Autre (SPONTANE)

Les aides régionales 
La politique étrangère et l'aide aux pays en-dehors de l'Union européenne

L'agriculture 
La recherche scientifique 

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

L'emploi et les affaires sociales 

A votre avis, dans quel domaine l'Union européenne dépense-t-elle la plus grande partie de 
son budget ? 
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QA32

1

2

3

4

5

6

7

8 3

EB62.0 Q39 TREND MODIFIED

Les Etats membres de l'Union européenne 
devraient avoir une politique d'asile commune à 
l'égard des demandeurs d'asile

1 2

1 2 3

3

Les Etats membres de l'Union européenne 
devraient avoir une politique d'immigration 
commune à l'égard des personnes venant de pays 
non membres de l'Union européenne

L'Union européenne devrait travailler à garantir les 
Droits de l'Homme dans le monde, même si c'est 
contraire à la volonté de certains pays

1 2

1 2 3

3

La politique étrangère de l'Union européenne 
devrait être autonome de la politique étrangère 
américaine

L'Union européenne devrait avoir son propre siège 
au Conseil de sécurité des Nations Unies

1 2

1 2 3

3

L'Union européenne devrait avoir son propre 
Ministre des Affaires étrangères, qui puisse être le 
porte-parole de la position commune de l'Union 
européenne

Quand une crise internationale éclate, les Etats 
membres de l'Union européenne devraient 
s'entendre sur une position commune

1 2

1 2 3

NSP

L'Union européenne devrait avoir une force militaire 
de réaction rapide qui puisse être envoyée 
rapidement dans les zones de conflits lorsqu'une 
crise internationale éclate

LIRE - ROTATION Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Il existe déjà une Politique étrangère et de sécurité commune et une Politique européenne 
de sécurité et de défense dans l’Union européenne. Il y a aujourd’hui un débat sur la mesure 
dans laquelle ces politiques devraient être développées. Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt 
pas d'accord avec chacune des propositions suivantes?
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QA33a

1
2
3

4

5

QA33b

1
2
3

4

5

QA33c

1
2
3
4

EB63.4 NEW

Il n'a pas changé
NSP

Plus important
Moins important

Et d’une manière générale, comparé à il y a cinq ans, diriez-vous que le rôle de l’Union 
Européenne sur la scène internationale est devenu … ? 

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

2 3 4

EB62.0 Q42

La protection de l'environnement 1

1 2 3 4La lutte contre la pauvreté dans le 
monde

2 3 4La croissance de l'économie mondiale 1
1 2 3 4La lutte contre le terrorisme

2 3 4La paix dans le monde 1

Positif Négatif Ni l'un ni 
l'autre

NSP(LIRE)

Et à vos yeux, l'Union européenne joue-t-elle plutôt un rôle positif, plutôt un rôle négatif ou ni 
l'un ni l'autre en ce qui concerne … ?

2 3 4

EB62.0 Q41

La protection de l'environnement 1

1 2 3 4La lutte contre la pauvreté dans le 
monde

2 3 4La croissance de l'économie mondiale 1
1 2 3 4La lutte contre le terrorisme

2 3 4La paix dans le monde 1

Positif Négatif Ni l'un ni 
l'autre

NSP(LIRE)

A vos yeux, les Etats-Unis jouent-ils plutôt un rôle positif, plutôt un rôle négatif ou ni l'un ni 
l'autre en ce qui concerne … ?
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QA34a

QA34b

QA35

1
2
3
4 4 5

EB62.0 Q47

L'Europe 1 2 3
4 5La France 1 2 3
4 5Votre région 1 2 3
4 5Votre ville / village 1 2 3

Pas du 
tout 

attaché(e)

NSP(LIRE) Très 
attaché(e)

�

Assez 
attaché(e)

Pas très 
attaché(e)

Les gens peuvent se sentir attachés à des degrés divers à leur ville ou village, à leur région, 
à leur pays ou à l'Europe. Veuillez me dire de quelle manière vous vous sentez attaché(e) à 
…

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE)

5

EB62.0 Q44a&b

NSP 5

3
Pas du tout satisfait(e) 4 4
Plutôt pas satisfait(e) 3

1
Plutôt satisfait(e) 2 2
Très satisfait(e) 1

QA34b
En France Dans l'Union 

européenne

LIRE QA34a

Et du fonctionnement de la démocratie dans l'Union européenne ?

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE - UNE SEULE REPONSE PAR COLONNE)

Dans l'ensemble, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas 
du tout satisfait(e) du fonctionnement de la démocratie en France ? 

EB0634FRXTRA 19/51 18/05/2005



QA36

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10 4 5

EB63.4 NEW

Réformes 1 2 3
4 5Syndicat 1 2 3
4 5Service public 1 2 3
4 5Mondialisation 1 2 3
4 5Protectionnisme 1 2 3
4 5Libre-échange 1 2 3
4 5Sécurité sociale 1 2 3
4 5Compétitivité 1 2 3
4 5Monopole 1 2 3
4 5Entreprise 1 2 3

Très 
négatif

NSPTrès 
positif

Plutôt 
positif

Plutôt 
négatif

Pour chacun des termes suivants, pourriez-vous me dire s'il évoque pour vous quelque 
chose de très positif, de plutôt positif, de plutôt négatif ou de très négatif.

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE - ROTATION)

EB0634FRXTRA 20/51 18/05/2005



QB1

1

2
3
4
5

QB2

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12 3

EB58.1 Q41&Q42 TREND MODIFIED

Turquie 1 2
1 2 3

3
Ukraine
Roumanie 1 2

1 2 3
3

Bulgarie
Albanie 1 2

1 2 3
3

Islande
Serbie et Monténégro 1 2

1 2 3
3

Ancienne République Yougoslave de Macédoine
Croatie 1 2

1 2 3
3

Bosnie-Herzégovine
Norvège 1 2

1 2 3

NSP

Suisse

(LIRE) En faveur Contre

(ROTATION)

EB59.1 Q46

Pour chacun des pays suivants, seriez-vous favorable ou défavorable à ce qu'à l'avenir, il 
fasse partie de l'Union européenne ?

Aucun de ceux-ci (SPONTANE)
NSP

L'Union Européenne devrait s'élargir seulement à certains pays qui 
souhaitent en faire partie
L'Union Européenne ne devrait s'élargir à aucun pays supplémentaire

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

L'Union Européenne devrait s'élargir à tous les pays qui souhaitent en faire 
partie

Passons maintenant à un autre sujet

Laquelle des ces trois options préférez-vous pour l'avenir immédiat de l'Union européenne ?
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QB3

1

2

3

4

5

6

7 4 5L'adhésion de la Turquie 
risquerait d'encourager 
l'immigration vers les pays 
les plus développés de 
l'Union européenne

1 2 3

4 5L'adhésion de la Turquie 
favoriserait le 
rajeunissement d'une 
population européenne 
vieillissante

1 2 3

4 5Les différences culturelles 
entre la Turquie et les Etats 
membres de l’Union 
européenne sont trop 
importantes pour permettre 
cette adhésion

1 2 3

4 5L'adhésion de la Turquie à 
l'Union européenne 
favoriserait la 
compréhension mutuelle 
des valeurs européennes et 
musulmanes

1 2 3

4 5L'adhésion de la Turquie à 
l'Union européenne 
renforcerait la sécurité dans 
cette région

1 2 3

4 5La Turquie appartient en 
partie à l'Europe de par son 
histoire

1 2 3

4 5La Turquie appartient en 
partie à l'Europe de par sa 
géographie

1 2 3

Pas du 
tout 

d'accord

NSPTout à fait 
d'accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Pour chacune des propositions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord.

(MONTRER CARTE)
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8

9 4 5

EB63.4 NEW

Pour pouvoir adhérer à 
l'Union européenne dans 
une dizaine d'années, la 
Turquie devra avoir 
amélioré significativement 
son niveau économique

1 2 3

4 5Pour pouvoir adhérer à 
l'Union européenne dans 
une dizaine d'années, la 
Turquie devra respecter 
systématiquement les droits 
de l'homme

1 2 3

EB0634FRXTRA 23/51 18/05/2005



QC1

1
2
3

QC2

1
2
3
4
5NSP

EB62.1 QA2 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Plutôt opposé
Tout à fait opposé

Tout à fait favorable
Plutôt favorable

D’après ce que vous en savez, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la 
Constitution européenne ?

MONTRER CARTE - UNE SEULE REPONSE)

EB62.1 QA1 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Oui, mais vous savez très peu de choses sur son contenu
Non

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Oui, et vous savez globalement quel est son contenu

Parlons maintenant d'un autre sujet

Vous personnellement, avez-vous entendu parler de la Constitution européenne ? 

EB0634FRXTRA 24/51 18/05/2005



QC3

1,

2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,NSP

EB62.1 QA3 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Je ne vois pas ce qu’il y a de négatif dans cette Constitution
Autre (SPONTANE)

Renforce la démocratie en Europe / consultation des citoyens
Soutien au Gouvernement national / à certains partis politiques

Renforce l’Union européenne face aux Etats-Unis
J’ai toujours été pour la construction européenne

Crée une vraie citoyenneté européenne
Premier pas vers / Symbole d’une unification politique de l’Europe

Premiers pas vers / Symbole d’une Europe sociale
Renforce le sentiment d’une identité européenne

Indispensable pour gérer l’intégration des nouveaux Etats membres de 
l’Union européenne
Indispensable pour le bon fonctionnement des institutions européennes

(NE PAS LIRE - CODER TOUTES LES REPONSES SPONTANEES)

Indispensable pour poursuivre la construction européenne

SI "FAVORABLE", CODE 1 OU 2 EN QC2

Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous êtes favorable à la Constitution 
européenne ?
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QC4

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,

12,
13,
14,
15,
16,NSP

EB62.1 QA4 TREND MODIFIED

Pas de référence aux racines chrétiennes de l'Europe
Autre (SPONTANE)

Je suis contre l’Europe / la construction européenne / l’intégration 
européenne
Je ne vois pas ce qu’il y a de positif dans cette Constitution

Pas assez démocratique
Opposition au Gouvernement national / à certains partis politiques

Trop complexe
Ne veut pas de la Turquie dans l’Union européenne / Rejet d’un nouvel 
élargissement

Trop technocratique / juridique / trop de réglementation
Manque d’information

La Constitution est trop libérale sur le plan économique
Pas assez d’Europe sociale

Perte de la souveraineté nationale
La Constitution ne va pas assez loin

(NE PAS LIRE - CODER TOUTES LES REPONSES SPONTANEES)

La Constitution va trop loin / trop vite

SI "OPPOSE", CODE 3 OU 4 EN QC2

Quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous êtes opposé à la Constitution 
européenne ?
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QC5

1

2

3

4
5
6

QC6

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

EB62.1 QA6 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Autre (SPONTANE)
NSP

Aux associations de consommateurs
A vos proches, vos amis

Aux journalistes
Aux syndicats

Aux élus locaux
Aux organisations religieuses / confessionnelles françaises

Au Gouvernement français
Aux partis politiques français

A la Commission européenne
Au Parlement européen 

A qui vous faites-vous le plus confiance pour vous informer sur la Constitution européenne ? 

(MONTRER CARTE - LIRE – UNE SEULE REPONSE)

3

EB62.1 QA5 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Un Etat membre peut sortir de l’Union européenne 
s’il le souhaite

1 2
1 2 3

3
La citoyenneté nationale disparaîtra
L’on crée un impôt direct européen 1 2

1 2 3

3

Le Président du Conseil européen est élu 
directement par les citoyens européens

Au moins un million de citoyens de l’Union 
européenne peuvent demander l’adoption d’une loi 
européenne

1 2

1 2 3

NSP

L’on crée un poste de Ministre des Affaires 
étrangères de l’Union européenne

(LIRE) Vrai Faux

A TOUS

Pour chacune des affirmations suivantes, dites-moi si, à votre avis, elle est vraie ou fausse. Il 
est prévu dans la Constitution européenne que …
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QC7

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

QC8

1
2
3 4 5

EB63.4 NEW

Plus transparent 1 2 3
4 5Plus efficace 1 2 3
4 5Plus démocratique 1 2 3

Pas du 
tout 

d’accord

NSP(LIRE) Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

Pour chacune des propositions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. Si tous les Etats membres adoptaient 
le traité établissant une Constitution pour l’Europe, cela rendrait le fonctionnement de l’Union 
européenne … ?

(UNE REPONSE PAR LIGNE)

EB62.1 QA8 TREND SLIGHTLY MODIFIED

N'IRAIT PAS VOTER IRAIT VOTER

NSP

Nous aimerions connaître la probabilité que vous alliez voter à un référendum qui serait 
organisé en France pour ratifier le texte de la Constitution européenne. Sur une échelle 
allant de 1 à 10, 1 signifiant que vous seriez certain(e) de ne pas aller voter et 10 que vous 
seriez certain(e) d’aller voter à ce référendum, où vous situeriez-vous ? Les notes 
intermédiaires vous permettent de nuancer votre attitude.

(MONTRER CARTE - ENREGISTRER LA REPONSE CHIFFREE)

POSER UNIQUEMENT en DK, ES, FR, IE, PT, CZ, GB, NI, LU et NL
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QC9

1
2

3 4 5

EB63.4 NEW

Plus sociale 1 2 3

4 5Plus compétitive 
économiquement

1 2 3
4 5Plus forte dans le monde 1 2 3

Pas du 
tout 

d’accord

NSP(LIRE) Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

Et pour chacune des propositions suivantes, dites-moi si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. Si tous les Etats membres adoptaient 
le traité établissant une Constitution pour l’Europe, cela rendrait l’Union européenne …

(UNE REPONSE PAR LIGNE)
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QD1

1

2

3

4

5

6
7

QD2

Vrai
ment 
meill
eure

Un 
peu 
meill
eure

Un 
peu 
moin

s 
bonn

e

Vrai
ment 
moin

s 
bonn

e

Ident
ique 
(SP
ONT
ANE

)

NSP

1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6
3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6
5 1 2 3 4 5 6
6 1 2 3 4 5 6La qualité de vie en France

EB62.1 QB2 TREND MODIFIED

La situation de la protection sociale en France
Le système éducatif

La situation de l’emploi en France
La situation de l’environnement en France

(LIRE)

La situation de l’économie française

Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en France est meilleure ou 
moins bonne que celle de la moyenne des pays de l’Union européenne ? 

(MONTRER CARTE)

3 4 5

EB62.1 QB1

Votre situation financière 1 2
3 4 5Votre qualité de vie 1 2

3 4 5La situation de la protection 
sociale en France

1 2

3 4 5La situation de 
l’environnement en France

1 2

3 4 5La situation de l’emploi en 
France

1 2

3 4 5La situation de l’économie 
européenne 

1 2

3 4 5La situation de l’économie 
française

1 2

PLUTOT 
MAUVAIS

E

TRES 
MAUVAIS

E

NSP(LIRE) Très 
bonne 

PLUTOT 
BONNE

(MONTRER CARTE)

Maintenant, parlons d'un autre sujet

Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ?
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QD3

Vrai
ment 
meill
eure

Un 
peu 
meill
eure

Un 
peu 
moin

s 
bonn

e

Vrai
ment 
moin

s 
bonn

e

Ident
ique 
(SP
ONT
ANE

)

NSP

1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6
3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6
5 1 2 3 4 5 6
6 1 2 3 4 5 6

QD4

Vrai
ment 
meill
eur

Un 
peu 
meill
eur

Un 
peu 
moin

s 
bon

Vrai
ment 
moin

s 
bon

Ident
ique 
(SP
ONT
ANE

)

NSP

1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6
3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6de l’Inde

EB62.1 QB4

du Japon
de la Chine

(LIRE)

des États Unis

D’une manière générale, diriez-vous que le niveau de la qualité de vie en Europe en ce 
moment est meilleur ou moins bon que celui … ?

(MONTRER CARTE)

Votre qualité de vie

EB62.1 QB3

La situation de l’environnement en France
La situation de la protection sociale en France

La situation de l’économie européenne
La situation de l’emploi en France

(LIRE)

La situation de l’économie française

Selon vous dans cinq ans, la situation de chacun des domaines suivants sera-t-elle meilleure 
ou moins bonne que celle de maintenant ?

(MONTRER CARTE)
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QD5a

1
2
3
4

QD5b

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

EB63.4 NEW

1 2 3 4La création d'entreprise
2 3 4La lutte contre les discriminations 1

1 2 3 4La lutte contre le chômage
2 3 4La lutte contre les inégalités sociales 1

1 2 3 4L’éducation
2 3 4Les systèmes de santé 1

1 2 3 4L'innovation technologique
2 3 4La protection de l’environnement 1

1 2 3 4La recherche médicale 
2 3 4La recherche scientifique 1

En avance En retard Au même 
niveau

NSP(LIRE)

(MONTRER CARTE - UNE REPONSE PAR LIGNE)

Pour chacun des domaines suivants, dites-moi si selon vous l’Union européenne est en 
avance, en retard ou au même niveau que les Etats-Unis.

2 3 4

EB62.1 QB5

Indienne 1
1 2 3 4Chinoise

2 3 4Japonaise 1
1 2 3 4Américaine

Moins 
performant

e

Aussi 
performant

e

NSP(LIRE) Plus 
performant

e

Diriez-vous que l’économie européenne est plus performante, moins performante ou aussi 
performante que l’économie … ?

(MONTRER CARTE)
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QD6

1
2

3
4
5
6

QD7

1
2
3

QD8

1,
2,
3,
4,
5,

6,
7,
8,

EB62.1 QB11 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Autre (SPONTANE)
NSP

Utiliser l’énergie de manière plus efficace
Investir dans les infrastructures de transports (autoroutes, chemins de fer, 
etc.)

Investir dans la recherche et l’innovation
Faciliter la création d’entreprises

Augmenter la durée légale du travail 
Améliorer la formation professionnelle et l’éducation

Parmi les propositions suivantes, quelle sont celles qui seraient votre priorité pour améliorer 
la performance de l’économie européenne ?

(MONTRER CARTE – LIRE - MAX. 3 REPONSES)

NSP

EB63.4 NEW

N'ont pas d'autre choix si elles veulent éviter de fermer
Le font avant tout pour augmenter leur profit

De laquelle des deux opinions suivantes vous sentez-vous le(la) plus proche ? D'une 
manière générale les entreprises qui délocalisent ...

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

NSP

EB62.1 QB10

A une concurrence accrue pour les entreprises françaises
Autre (SPONTANE)

Aux investissements étrangers en France
Aux délocalisations de certaines entreprises vers des pays où la main 
d’œuvre est moins chère

(MONTRER CARTE  – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Aux opportunités en termes de nouveaux débouchés pour les entreprises 
françaises

Les conséquences de la mondialisation des échanges sont multiples. Lorsque vous 
entendez le mot « mondialisation », à quoi pensez-vous avant tout ? 
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QD9

1
2
3
4
5

EB62.1 QB13

Non, certainement pas 
NSP

Oui, probablement
Non, probablement pas

(MONTRER CARTE – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Oui, certainement

A votre avis, d’ici cinq ans, l’Union européenne peut-elle devenir la première puissance 
économique au monde ?
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QE1

1
2
3
4
5

QE2

1
2

3
4

QE3

1
2
3NSP

EB63.4 NEW

La création de nouveaux produits ou services
L'amélioration de produits ou services existants

Pour vous, que signifie "l'innovation" ? La création de nouveaux produits ou services ou 
l'amélioration de produits ou services existants ?

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

EB63.4 NEW

Aussi enclin qu'eux à acheter des produits ou services innovants 
(SPONTANE)
NSP

Plus enclin à acheter des produits ou services innovants
Moins enclin à acheter des produits ou services innovants

Par rapport à vos amis et à votre famille, diriez-vous que vous avez tendance à être ... ?

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

EB63.4 NEW

Pas du tout attiré(e)
NSP

Plutôt attiré(e)
Plutôt pas attiré(e)

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

Très attiré(e)

D'une manière générale, dans quelle mesure êtes-vous attiré(e) par des produits ou services 
innovants, c'est-à-dire des produits ou services nouveaux ou améliorés ?

Passons maintenant à un autre sujet
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QE4

1
2
3

QE5

1
2
3

4
5NSP

EB63.4 NEW

Seulement s'il coûte le même prix
Je ne serais jamais prêt(e) à acheter un produit ou service innovant 
(SPONTANE)

Même s'il est beaucoup plus cher
Seulement s'il est un peu plus cher

Vous seriez prêt(e) à remplacer un produit ou service que vous employez déjà par un produit 
ou service innovant ...

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

EB63.4 NEW

Vous essayez rapidement le produit ou service au moins une fois
NSP

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

Vous préférez continuer à acheter un produit ou service auquel vous faites 
déjà confiance et vous n'essayez pas le produit ou service innovant

En général, quand un produit ou service innovant est mis sur le marché et peut remplacer un 
produit ou service auquel vous faites déjà confiance et que vous achetez régulièrement, est-
ce que ... ?
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QE6

1,
2,

3,

4,
5,

6,

7,
8,
9,

10,NSP

EB63.4 NEW

L'innovation est primordiale pour favoriser la croissance économique
Aucune des celles-ci (SPONTANE)

Acheter un produit ou service innovant est risqué pour le consommateur

Les avantages des produits ou services innovants sont souvent exagérés

Une entreprise qui vend un produit ou service innovant améliore l'image de 
tous ses produits ou services
Une entreprise qui n'innove pas est une entreprise qui ne survivra pas

Les produits ou services innovants sont un effet de mode
Les produits et services innovants simplifient souvent la vie de tous les 
jours

(LIRE - ROTATION - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Les produits ou services innovants sont, la plupart du temps, des gadgets

Avec lesquelles des propositions suivantes êtes-vous d'accord ?
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D1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

1
2
3
4

5
6
7
8
9

10

D8

(ENQ. : SI "ETUDIE ENCORE", CODER '00' - SI "PAS FAIT D'ETUDES", CODER '98' - SI 
"NSP", CODE '99')

EB63.3 D8

EB63.3 D7

A quel âge avez-vous arrêté vos études à temps complet ?

Autre (SPONTANE)
Refus (SPONTANE)

Séparé(e)
Veuf/Veuve

Célibataire ayant déjà vécu en couple dans le passé mais actuellement 
seul(e)
Divorcé(e)

Célibataire vivant actuellement en couple
Célibataire n'ayant jamais vécu en couple

Marié(e)
Remarié(e)

Dans la liste suivante, quelle situation correspond le mieux à votre situation personnelle 
actuelle ?

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

EB63.3 D1

PAS DE QUESTIONS D2 A D6

Refus

NSP

(MONTRER CARTE) - (ENQ. : NE RIEN SUGGERER. SI LA PERSONNE HESITE, 
INSISTER)

GAUCHE DROITE

A propos de politique, les gens parlent de "droite" et de "gauche". Vous-même, voudriez-
vous situer votre position sur cette échelle ?

DEMOGRAPHIQUES
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D10

1
2

D11

EB63.3 D11

EB63.3 D10

Quel est votre âge ?

Homme
Femme

PAS DE QUESTION D9

Sexe du répondant.
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D15a

D15b

19

EB63.3 D15a D15b

N'A JAMAIS EXERCE D'ACTIVITE PROFESSIONNELLE 
REMUNEREE

18
                                                                                             
Autre ouvrier (non qualifié), personnel de maison 18

16
Ouvrier qualifié 17 17
Contremaître, agent de maîtrise 16

14

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais ayant 
une fonction de service (hôpital, restaurant, police, 
pompiers, etc.)

15 15

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais 
voyageant (vendeur, chauffeur, représentant, etc.)

14

12
Employé travaillant la plupart du temps dans un bureau 13 13
Cadre moyen 12

10

Cadre supérieur / dirigeant (PDG/DG, Directeur, etc.) 11 11

Profession libérale salariée (docteur, avocat, comptable, 
architecte, etc.)

10

9

SALARIES

Industriel, propriétaire (en tout ou en partie) d'une 
entreprise

9

7

Commerçant ou propriétaire d'un magasin, artisan ou 
autre travailleur indépendant

8 8

Profession libérale (avocat, médecin, expert comptable, 
architecte, etc.)

7

5
Pêcheur 6 6
Agriculteur exploitant 5
INDEPENDANTS
A la retraite ou en congé de maladie prolongé 4
Au chômage / temporairement sans emploi 3

1

Etudiants 2

INACTIFS
En charge des achats courants et des tâches ménagères 
ou sans aucune activité professionnelle

D15a D15b
PROFESSION 

ACTUELLE
PROFESSION 
PRECEDENTE

Exerciez-vous une activité professionnelle rémunérée auparavant ? Laquelle en dernier lieu 
?

                                                                                             

POSER D15B SEULEMENT SI PAS D'ACTIVITE ACTUELLE - CODE 1 A 4 EN D15a

Quelle est votre profession actuelle ?

PAS DE QUESTIONS D12 A D14
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D25

1
2
3
4

D40a

D40b

D40c

(ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR - SI "AUCUN" CODER '00')

EB63.3 D40c

EB63.3 D40b

Pouvez-vous me dire combien d’enfants de 10 à 14 ans vivent dans votre foyer ?

Pouvez-vous me dire combien d’enfants de moins de 10 ans vivent dans votre foyer ?

(ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR - SI "AUCUN", CODER '00')

(ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR)

EB63.3 D40a

PAS DE QUESTIONS D26 A D39

Pouvez-vous me dire combien de personnes âgées de 15 ans et plus vivent dans votre 
foyer, y compris vous-même ?

NSP

EB63.3 D25

Dans une ville petite ou moyenne
Dans une grande ville

(LIRE)

Dans une commune rurale

PAS DE QUESTIONS D16 A D24

Diriez-vous que vous vivez … ?
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D41

1
2
3
4
5
6

D42

1

2

3
4
5

D43a

D43b

EB63.3 D43a&b TREND MODIFIED

1
Non 2 2
Oui 1

D43a D43b
Fixe Mobile / GSM / 

portable

Possédez-vous un téléphone mobile / GSM / portable ?

EB63.3 D42

Possédez-vous un téléphone fixe au foyer ?

Au moins l’un de vos parents est né en dehors de l’Union européenne
NSP / Refus (SPONTANE)

L’un de vos parents est né en France et l’autre est né dans un autre état 
membre de l’Union européenne
Votre mère et votre père sont nés dans un autre état membre de l’Union 
européenne

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

Votre mère et votre père sont nés en  France

EB63.3 D41

Laquelle de ces propositions correspond à votre situation ?

En Amérique du Nord, au Japon ou en Océanie
Refus (SPONTANE)

En Europe, mais pas dans un Etat membre de l’Union européenne
En Asie, en Afrique ou en Amérique latine

En France
Dans un autre Etat membre de l’Union européenne

Vous-même, êtes-vous né … ?

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)
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D44

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

D45

1
2
3
4
5
6
7
8
9

EB63.1 D45 TREND

Jamais
NSP

Environ une fois par an
Moins souvent

Environ tous les 2 ou 3 mois
Seulement lors de fêtes / jours religieux spéciaux

Une fois par semaine
Environ une fois par mois

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

Plus d'une fois par semaine

A part les mariages ou les funérailles, tous les combien assistez-vous à une cérémonie / un 
service religieux ?

NSP

EB63.1 D44 TREND

Non croyant / agnostique
Autre (SPONTANE)

Hindouiste
Athéiste

Sikh
Bouddhiste

Juif
Musulman

Protestant
Autre chrétien

Catholique
Orthodoxe

Vous-même, vous considérez-vous comme étant ... ?

(NE PAS LIRE - MONTRER CARTE - LISTE PRE-CODEE - UNE SEULE REPONSE)
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D46

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

D47

1
2
3
4
5
6
7
8

EB63.4 NEW

Plus de quatre semaines par an
NSP

Trois semaines par an
Quatre semaines par an

Une semaine par an
Deux semaines par an

Jamais
Moins d'une semaine par an

D'une manière générale, combien de semaines par an partez-vous en vacances ?

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

EB63.4 NEW

Aucun (SPONTANE)
NSP

Un appartement / Une maison que vous avez fini de payer
Un appartement / Une maison que vous êtes en train de payer

Un accès à Internet
Une voiture

Un lecteur CD audio
Un ordinateur

Une télévision
Un lecteur DVD

Parmi les biens suivants, lesquels possédez-vous ?

(MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)
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D48a

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,NSP

EB55.1 Q2 TREND MODIFIED

Langage des signes
Autre (SPONTANE)

Irlandais / Gaélique
Basque

Tchèque
Turque

Slovène
Suédois

Russe
Slovaque

Portugais
Roumain

Norvégien
Polonais

Maltais
Néerlandais

Lituanien
Luxembourgeois

Italien
Letton

Grec
Hongrois

Finnois
Français

Espagnol
Estonien

Croate
Danois

Catalan
Chinois

Arabe
Bulgare

Allemand
Anglais

Quelle est votre langue maternelle?

(NE RIEN SUGGERER - NE PAS LIRE - CODER CI-DESSOUS - PLUSIEURS REPONSES 
POSSIBLES)
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D48b

D48c

D48d

Tchèque 29 29 29
Suédois 28 28 28
Slovène 27 27 27
Slovaque 26 26 26
Russe 25 25 25
Roumain 24 24 24
Portugais 23 23 23
Polonais 22 22 22
Norvégien 21 21 21
Néerlandais 20 20 20
Maltais 19 19 19
Luxembourgeois 18 18 18
Lituanien 17 17 17
Letton 16 16 16
Italien 15 15 15
Hongrois 14 14 14
Grec 13 13 13
Français 12 12 12
Finnois 11 11 11
Estonien 10 10 10
Espagnol 9 9 9
Danois 8 8 8
Croate 7 7 7
Chinois 6 6 6
Catalan 5 5 5
Bulgare 4 4 4
Arabe 3 3 3
Anglais 2 2 2
Allemand 1 1 1

D48d
PREMIER
E AUTRE

SECOND
E AUTRE

TROISIEM
E AUTRE

D48b D48c

(NE RIEN SUGGERER - NE PAS LIRE - CODER CI-DESSOUS - UNE REPONSE PAR 
COLONNE)

Quelles sont les langues que vous parlez suffisamment bien pour participer à une 
conversation exception faite de votre langue maternelle ? - DEUXIEME AUTRE LANGUE

Quelles sont les langues que vous parlez suffisamment bien pour participer à une 
conversation exception faite de votre langue maternelle ? - TROISIEME AUTRE LANGUE

Quelles sont les langues que vous parlez suffisamment bien pour participer à une 
conversation exception faite de votre langue maternelle ? - PREMIERE AUTRE LANGUE
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EB55.1 Q3 TREND MODIFIED

Aucun 35 35 35
Autre 34 34 34
Langage des signes 33 33 33
Basque 32 32 32
Irlandais / Gaélique 31 31 31
Turque 30 30 30
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D48e

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,

EB55.1 Q3 TREND MODIFIED

Langage des signes
Autre

Irlandais / Gaélique
Basque

Tchèque
Turque

Slovène
Suédois

Russe
Slovaque

Portugais
Roumain

Norvégien
Polonais

Maltais
Néerlandais

Lituanien
Luxembourgeois

Italien
Letton

Grec
Hongrois

Finnois
Français

Espagnol
Estonien

Croate
Danois

Catalan
Chinois

Arabe
Bulgare

Allemand
Anglais

Quelles sont les langues que vous parlez suffisamment bien pour participer à une 
conversation exception faite de votre langue maternelle ? - AUTRES LANGUES

(NE RIEN SUGGERER - NE PAS LIRE - CODER CI-DESSOUS - PLUSIEURS REPONSES 
POSSIBLES)
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D48f

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34

EB54-LANG Q3a&b&c TREND MODIFIED

1 2 3 4Autre
2 3 4Langage des signes 1

1 2 3 4Basque
2 3 4Irlandais / Gaélique 1

1 2 3 4Turque
2 3 4Tchèque 1

1 2 3 4Suédois
2 3 4Slovène 1

1 2 3 4Slovaque
2 3 4Russe 1

1 2 3 4Roumain
2 3 4Portugais 1

1 2 3 4Polonais
2 3 4Norvégien 1

1 2 3 4Néerlandais
2 3 4Maltais 1

1 2 3 4Luxembourgeois
2 3 4Lituanien 1

1 2 3 4Letton
2 3 4Italien 1

1 2 3 4Hongrois
2 3 4Grec 1

1 2 3 4Français
2 3 4Finnois 1

1 2 3 4Estonien
2 3 4Espagnol 1

1 2 3 4Danois
2 3 4Croate 1

1 2 3 4Chinois
2 3 4Catalan 1

1 2 3 4Bulgare
2 3 4Arabe 1

1 2 3 4Anglais
2 3 4Allemand 1

Très bon Bon Basique NSP(LIRE)

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE - UNE REPONSE PAR LIGNE)

Est-ce que votre \\LIST\\ est très bon, bon ou basique ?

POSER POUR LES LANGUES CITEES EN D48b, c et d
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P1

P2

P3

P4

1
2
3
4

P5

1
2
3
4

P6

EB63.3 P6

Catégorie d'habitat

(CODES LOCAUX)

Médiocre

EB63.3 P5

Bonne
Moyenne

Coopération du répondant

Excellente

Cinq et plus

EB63.3 P4

Trois
Quatre

Nombre de personnes présentes pendant l'interview, l'enquêteur inclus.

Deux (l'enquêteur et le répondant)

MINUTES

EB63.3 P3

EB63.3 P2

DUREE DE L'INTERVIEW EN MINUTES

(ENQ. : DE 0 A 23 HEURE)

HEURE MINUTES

EB63.3 P1

HEURE DU DEBUT DE L'INTERVIEW

DATE DE L'INTERVIEW

JOUR MOIS

PROTOCOLE D'INTERVIEW
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P7

P8

P9

P10

P11 Facteur de pondération

EB63.3 P11

N° enquêteur

EB63.3 P10

N° point de chute

EB63.3 P9

Code postal

EB63.3 P8

(CODES LOCAUX)

EB63.3 P7

Région
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